

# 观察重症监护室危重患者“无缝护理”联合早期肠内营养干预的效果

王倩倩

上海长征医院 200003

**【摘要】目的** 讨论重症监护室危重患者“无缝护理”联合早期肠内营养干预的效果。**方法** 选取我院治疗重症监护室的危重症患者 100 例，根据患者的入院时间顺序分为两组，在实验组中使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，在对照组中使用常规护理，在三天后使用肠内营养。**结果** 实验组的应激性溃疡的发生率小于对照组，差别较大 ( $P<0.05$ )。对照组的护理满意率小于实验组，差别较大 ( $P<0.05$ )。**结论** 在重症监护室的危重症患者中使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，有利于减少应激性溃疡发生率，提高护理满意率，具有重要的临床价值。

**【关键词】** 重症监护室；危重症；无缝护理；早期肠内营养干预

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2020) 05-085-02

重症监护室危重症患者的病情比较严重，并且病情变化较快。使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，有利于促进胃肠道恢复，预防应激性溃疡<sup>[1]</sup>。本文中选取我院治疗重症监护室的危重症患者 100 例，根据患者的入院时间顺序分为两组，在实验组中使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，在对照组中使用常规护理，在三天后使用肠内营养，具体报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院治疗重症监护室的危重症患者 100 例，根据患者的入院时间顺序分为两组，在实验组中使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，在对照组中使用常规护理，在三天后使用肠内营养。其中，实验组患者有女性 24 例，男性 26 例，平均年龄为 52.9 岁。对照组患者有女性 25 例，男性 25 例，年龄的平均数为 53.1 岁。

### 1.2 方法

在对照组中使用常规护理，主要讲解注意事项，在入院后开始使用肠外营养，在 3 天后使用肠内营养，根据医嘱对患者使用质子泵抑制剂。

在实验组中使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预。

(1) 护理人员将患者的头偏向一侧，不使用枕头，有利于避

免呼吸道堵塞以及吸入性肺炎，促进痰液排除。将患者的下肢抬高，有利于促进血液循环。(2) 护理人员密切关注患者的生命体征，如果出现异常变化，立即向医生反应。(3) 护理人员需要积极与患者进行沟通，对患者使用早期的肠内营养，讲解早期肠内营养的好处，注意事项，成功的案例等，缓解患者的不良情绪，提高治疗信心。(4) 护理人员指导患者使用合适饮食，控制好肠内营养液泵入的速度，温度以及浓度等，开始时使用的营养液小于每小时 50 毫升，根据患者的身体的适应情况可以适当的增加。(5) 护理人员在为患者插入胃管时，需要尽可能动作轻柔，并妥善固定好，避免出现脱管以及移位的情况。密切关注患者是否出现腹泻，呕吐，腹胀等情况，还需要注意大便的量，性状，持续时间等。

### 1.3 统计学方法

使用 SPSS22.0 软件分析统计，其中计量资料，实行 T 检验；计数资料，实行卡方进行检测。 $P < 0.05$ ，那么差别较大。

## 2 结果

### 2.1 实验组和对照组的应激性溃疡的情况

实验组中有 1 例患者出现大便隐血，有 1 例患者发生呕吐物隐血，有 1 例患者出现胃液隐血；对照组中有 2 例患者出现大便隐血，有 2 例患者发生呕吐物隐血，有 2 例患者出现胃液隐血，有 3 例患者发生黑便；差别较大 ( $P<0.05$ )。

表 1：实验组和对照组的应激性溃疡的情况

组别	例数	大便隐血	呕吐物隐血	胃液隐血	黑便	发生率
实验组	50	1 (2.00%)	1 (2.00%)	1 (2.00%)	0 (0.00%)	3 (6.00%)
对照组	50	2 (4.00%)	2 (4.00%)	2 (4.00%)	3 (6.00%)	9 (18.00%)
$\chi^2$ 值		7.052	7.052	7.052	8.623	9.339
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

### 2.2 实验组和对照组的护理满意率的情况

实验组中表示非常满意的患者占 64.00%，表示一般满意的患者占 32.00%，表示不满意的患者占 4.00%；对照组中表示非常

满意的占 42.00%，表示一般满意的患者占 40.00%，表示不满意的患者占 18.00%；差别较大 ( $P<0.05$ )。

表 2：实验组和对照组的护理满意率的情况

组别	例数	非常满意	一般满意	不满意	总满意率
实验组	50	32 (64.00%)	16 (32.00%)	2 (4.00%)	96.00%
对照组	50	21 (42.00%)	20 (40.00%)	9 (18.00%)	82.00%
$\chi^2$ 值		9.689	5.285	7.588	7.968
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

## 3 讨论

重症监护室中危重症患者大多病情严重，需要使用手术治疗，由于病情严重，身体中交感神经出现异常兴奋，新陈代

谢加快，很容易出现应激性溃疡<sup>[2]</sup>。使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，有利于减少应激性溃疡的发生率<sup>[3]</sup>。护

(下转第 88 页)

得其检查产生了恐惧和紧张等负性情绪，进而导致其依从性降低，不利于检查工作的顺利开展<sup>[3]</sup>。为此，护士有必要做好患者尿流动力学检查期间的护理工作。

优质护理的本质是“以人为本”，能够将患者放在主导地位，根据患者的实际需求，于检查前针对患者的不良认知，予以及时的纠正，同时予以患者个体化的心理辅导，使患者的焦虑和恐惧等负性情绪能够得到有效的缓解，从而有助于提高其依从性，确保检查工作能够顺利开展<sup>[4, 5]</sup>。通过在检查期间予以患者细致、全面的护理，能够减轻其不适感，提高检查成功率。检查结束后，注意观察患者有无异常情况，并针对患者的异常状况予以正确的处理，能够减少其发生尿潴留等并发症的几率<sup>[6]</sup>。

王蓓等人的研究<sup>[7]</sup>中，对100名接受尿流动力学检查的前列腺增生病患都进行了常规护理，同时对其中的50名病患加用了优质护理，结果显示，干预组并发症发生率8.0%（4/50），比常规组20.0%（10/50）；干预组患者满意度98.0%（49/50），比常规组82.0%（41/50）。表明，优质护理对预防尿流动力学检查后相关并发症及改善患者满意度均具有显著作用。此研究中，研究组并发症发生率比对照组低， $P < 0.05$ ；研究组患者满意度比对照组高， $P < 0.05$ ，这和王蓓等人的研究结果相似。另外，研究组干预后SAS与SDS评分比对照组低， $P < 0.05$ 。优质护理后，患者心态明显改善，满意度有所提升，且较少发生尿道损伤出血等并发症<sup>[8]</sup>。

综上，尿流动力学检查时，选择优质护理方案干预前列腺

（上接第85页）

理人员在护理过程中进行合理的排班，从而达到无缝护理的目的，患者身边随时有护理人员，密切关注患者的生命体征变化以及其他症状变化，如果出现异常的情况，立即通知医生进行处理<sup>[4]</sup>。对患者使用早期肠内营养，有利于促进肠道蠕动，恢复。

本文中选取我院治疗重症监护室的危重症患者100例，使用重症监护室危重症患者中护理满意率高于使用常规护理的患者，并且患者发生应激性溃疡的概率较高。姚定珠等<sup>[5]</sup>研究重症监护室危重患者“无缝护理”联合早期肠内营养干预的效果结果与本文相似。

综上，在重症监护室的危重症患者中使用“无缝护理”联合早期肠内营养干预，有利于减少应激性溃疡发生率，提高护理满意率，值得临床使用和推广。

（上接第86页）

35.14%，差异有统计学意义( $p<0.05$ )。

表2：各组患者不良反应结果[n(%)]

分组	便秘	低血压	头晕	总发生率
观察组(n=37)	1(2.70)	0(0.00)	1(2.70)	5.41%
对照组(n=37)	6(16.22)	2(5.41)	5(13.51)	35.14%

注：两组对比， $p<0.05$

### 3 讨论

护理干预应用在高血压合并冠心病中，需要针对个体情况做好信息采集与评估，而后设计合理的护理方案。要考虑患者群体中的差异，不能一种方式适用所有人。要考虑患者的诉求，多沟通，保持和谐互动关系，进而确保后续工作得到支持，提升护理工作效果。

增生病患，利于其负性情绪的缓解，满意度的提升，及并发症的预防，建议推广。

### 参考文献

- [1] 谭源源, 周祥梅. 优质护理在前列腺增生患者尿流动力学检查中的应用价值[J]. 检验医学与临床, 2020, 17(3):409-411.
- [2] 马雪霞, 樊帆, 赖丽君, 等. 基于尿流动力学结果的前列腺增生合并膀胱过度活动病人术后排尿功能分期研究[J]. 全科护理, 2020, 18(1):55-58.
- [3] 陈昌珍, 王琳, 谢敏, 等. 双氯芬酸钠在前列腺增生症患者尿流动力学检查中的应用及护理体会[J]. 大家健康(中旬版), 2017, 11(5):245-246.
- [4] 宋娜, 冷欣. 前列腺增生经尿道前列腺电切术治疗后应用个体化优质护理的效果观察[J]. 中国实用医药, 2020, 15(15):172-174.
- [5] 胡建国. 前列腺增生行尿流动力学检查的护理体会[J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(7):156-157.
- [6] 孙淑敏. 优质护理对前列腺增生行经尿道前列腺电切术患者心理及睡眠的影响[J]. 世界睡眠医学杂志, 2020, 7(3):494-495.
- [7] 廖柳清, 唐艳青, 翁艺. 前列腺增生患者经尿道前列腺电切术后应用个性化护理干预对膀胱痉挛的效果分析[J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(9):110, 113.
- [8] 王蓓, 赵欣, 程峰. 优质护理在尿流动力学检查中的应用价值分析[J]. 中国民康医学, 2019, 31(19):162-163.

### 参考文献

- [1] 冶秀花. 肠内营养在重症监护室重症急性胰腺炎治疗中的价值[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(03):82.
- [2] 杨燕, 赵荣华, 吴立新. 重症监护室患者肠内营养相关性腹泻的影响因素及护理[J]. 广西医学, 2018, 40(02):203-206.
- [3] 吴小燕. 改良鼻饲方案对重症监护室患者肠内营养效果的影响[J]. 中国农村卫生事业管理, 2018, 38(03):390-391.
- [4] 谢珺. 早期肠内营养对重症心脏瓣膜病患者瓣膜置换术后营养状态和免疫功能的影响[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(10):1864-1865.
- [5] 姚定珠, 王素倩. 重症监护室危重患者“无缝护理”联合早期肠内营养干预的效果[J]. 吉林医药学院学报, 2020, 41(03):183-185.

总而言之，高血压合并冠心病患者中运用针对性护理干预后可以有效的提升疾病控制效果，同时减少治疗不良反应，患者体验感受更好。

### 参考文献

- [1] 王照芹. 综合护理干预在高血压合并冠心病患者护理中的应用价值体会[J]. 中国保健营养, 2020, 30(11):220-221.
- [2] 汪婷, 张敏. 综合护理干预在高血压合并冠心病患者护理中的应用价值体会[J]. 医学美学美容, 2020, 29(7):172-173.
- [3] 王兴霞, 范志华. 护理干预在高血压合并冠心病治疗中的临床应用分析[J]. 中国保健营养, 2020, 30(8):111.
- [4] 赵葳. 护理干预对冠心病合并高血压患者生活方式的影响研究[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(8):103.